创投机构的"聪明钱"流向,是市场行情的 "风向标"。据企查查 APP 不完全统计, 今年前7 个月,宁波辖区共有44起IPO前投融资事件,分 布在智能制造、新材料和高端装备等行业,其中 至少有5起融资金额过亿元。

那么,宁波有哪些项目获得"资本大鳄"的青 睐?又涌现出哪些新质生产力的标杆?

宁波哪些寨

从行业分布看,44起IPO前融资事件主 要分布在智能制造(8起)、新材料(7起)、高 端装备(6起)、能源行业(5起)、信息技术(5 起)等领域,有不少与新质生产力相关,体现 出数字经济与实体经济深度融合的趋势。

在智能制造领域,宁波堪称"群星闪

此前,以蓝卓、中之杰为代表的工业互 联网企业,已然成为宁波辐射全国的"金名 片"。

眼下,AI大模型全网刷屏、机器人产业 飞速发展,宁波的智能制造行业,也涌现出 备受资本关注的 AI 视觉、工业机器人等相 关项目:

如获得弘玺资本投资的新骏自动化,在 国内首创以协作机器人为载体的焊接机器 人,服务汽车交通、家用电器、航天航空等行 心的精密焊接制造。

爱磁科技擅长的精密减速器,是工业机 器人、人形机器人所需的核心零部件,凭借这 项"真功夫",公司赢得美的资本的战略融资。

更有一家融合AI、机器学习等技术的 柔性打磨机器人制造商——斯帝尔科技,获 得航天科工、浙商创投的约1亿元A轮融 资。该公司出品的工业机器人,不仅能娴熟 地进行高精度抛光打磨,还装上了AI蘑菇 云系统的"智慧大脑",能够"举一反三"地自 主学习不同行业的工艺,形成"脑手眼耳"一 体化交互能力。

新材料和高端装备行业,是宁波的传统 优势产业。在这两大领域,越来越多的"金 子"在资本的青睐下"发光"-

新材料是引领产业变革的先导,而宁波 在这一领域"高手云集"。如众远新材料依托 于气雾化制粉技术,为航空航天、汽车、能源 等行业创造价值,获得深圳高新投、宁波通 商基金、深创投等国有资本的C轮融资;微 芯新材从事半导体专用化学品的研发、生产 和销售,获得浑璞投资的C轮融资。

高端装备是"工业之母",气动元件生产 商亿太诺获得比亚迪的战略融资,将在工业 自动化方面和这家造车企业优势互补;泛海 海工主要从事海洋新材料与海洋装备的研 发制造,助力宁波海洋经济发展;中科祥龙 为中国科学院宁波材料所孵化企业,是一家 3D打印装备研发生产商,能够在千行百业 里得到应用。





产

业

分布

看

 $\overline{\times}$

域

今年上半年,全国创投市场呈"降温"趋 势。据第一新声研究院调研数据,今年上半年, 国内创投市场的出资总金额同比下降30%左 聪 右,投资次数和金额也下滑近四成。 明钱

在"募资难"和"退出难"的影响下,创投机 构不会盲目"赚快钱",而是倾向于长期主义策 略,把资金投向稳健的"硬科技"赛道。

当"聪明钱"流向"硬科技",向来以制造业 见长的宁波,便迎来更多对接创投机构的机

流向

硬

科技

今年前7个月,宁波的44起IPO前投融 资事件,有26起为A轮及以上融资,占比近 60%,其中B轮、C轮分别有5起、7起。而去年 上半年,宁波的IPO前投融资事件,仅14起为 A轮及以上融资。

从公布的投融资金额看,44起IPO前投 融资事件中,至少有5起的融资金额超过亿 元,涉及的项目分别为安建半导体、琳盛高分 子、工星人、斯帝尔科技、迪泰科技。

坐落在前湾新区的安建半导体,获得中航 产融、顺禧基金等机构领投的超2亿元C轮融 资。该公司专注于半导体功率器件的研发、设 计、销售,产品被广泛应用于新能源汽车的电 源管理、电机驱动等系统中。此前,安建半导体 还在2022年获得近1.8亿元的B轮融资。

获得超亿元 B轮融资的琳盛高分子,同样 位于前湾新区,是一家医用精密导管供应商, 产品面向心血管内科、骨科、放射科等医院科 室,有利于补齐宁波生物医药领域的短板。

值得注意的是,当市场化资本"退烧",国 有资本在"创投圈"的作用正进一步扩大,正 加速布局战略性新兴产业——琳盛高分子的 投资方之一,就是宁波国资控股的宁波通商 基金;"相中"迪泰科技的投资机构,就有浙江 国有资本的身影;投资斯帝尔科技的航天科 工是"国字头"企业,也是中国航天事业的中 坚力量。

从区域分布看,今年前7个 月,除余姚和宁海外,宁波其他区 (县、市)均有IPO前投融资事件发 生。其中,鄞州、慈溪、奉化分别有 11起、9起、8起,是同期全市创投 氛围最活跃的"前三甲"。

作为宁波GDP第一强区,鄞 州不仅拥有华仪宁创、微芯新材、 天擎航天等先进制造业企业,还有 不少现代服务业项目,如数智化养 老服务平台一 -键到家、数字化 设计仿真解决方案提供商-优科技、3D空间传感技术与AI视 觉感知系统研发商--春建电子 等,体现了业态的丰富性和高质量 发展的后劲。

慈溪作为浙江县域"一哥",正 在集成电路、智能制造、生物医药 等产业方面"串珠成链"。在集成电 路方面,慈溪不仅集结了清纯半导 体等头部企业,还涌现出安建半导 体、派恩杰半导体等新项目:在生 物医药产业方面,继健世科技成为 宁波首家上市的"独角兽"企业后, 琳盛高分子、耘德智能等项目也进 入资本的视线。

奉化的表现也相当亮眼。近年 来,奉化不断加强引才政策和服 务,营造良好的创业创新氛围。工 业设备元器件产业链融合平台 -工星人获得B轮融资;智能电 动执行器产品研发商-—帕瓦莱 斯创业短短3年,去年营收已突破 4.5亿元。这些新兴产业的加盟,将 为区域经济高质量发展注入澎湃 动力。

记者 严瑾 实习生 钱佳妮